
Задание   9-19   ГИДРОСТАТИКА  .   Закон Архимеда. Плавание тел  .  
° - задачи с рисунком,* - задачи для решения дома

Задачи простые
А1*. В  чем  заключается  наиболее  простой  способ 
определения объема тел неправильной формы?
А2*. Пловец массой 75 кг неподвижно лежит на воде лицом 
вверх, причем в воду погружено все тело, за исключением 
небольшой части лица. Найдите объем тела пловца.
А3*. Подводная  лодка,  опустившись  на  глинистое  или 
песчаное дно, иногда не может подняться. Как объясняется 
это явление "присасывания" подводной лодки?
А4*. Определите  плотность  однородного  тела,  вес 
которого в воздухе  Р1 = 280 г, а в воде  Р2 = 169 г. Потерей 
веса в воздухе пренебречь.
А5*. К  концам  равноплечного  рычага  подвешены  две 
одинаковые  гири.  Что  произойдёт,  если  одну  гирю 
полностью  поместить  в  воду,  а  другую  в  керосин? 
Плотность керосина меньше чем плотность воды.
А6*. Два тела имеющих объёмы V и 2V, уравновешены на 
равноплечных  рычажных  весах,  затем  меньшее  тело 
погружено в масло,  плотность которого  0.8 г/см3.  Какова 
должна  быть  плотность  жидкости,  в  которую  следует 
одновременно погрузить большее тело, чтобы равновесие 
весов не нарушилось?

Задачи средние 
Б1*. На крюке динамометра висит ведёрко. Изменится ли 
показание динамометра.  если ведёрко наполнить водой и 
поместить его в воду?
Б2. Одна  бутылка  наполнена  водой,  другая  -  ртутью. 
Утонет  ли  бутылка  с  водой,  если  её  опустить  в  воду? 
Утонет ли бутылка с ртутью, если её опустить в ртуть? Обе 
бутылки стеклянные.
Б3. Две  одинаковые по массе  оболочки шара,  сделанные 
одна из тонкой резины, а другая из прорезиненной ткани, 
наполнены одинаковым количеством водорода и у земли 
занимают одинаковый объём. Какой из шаров поднимется 
выше, если водород из них выходить не может?
Б4. Сосуд,  предельно  наполненный  водой,  подвешен  на 
динамометре. Изменится ли показание динамометра, если 
в  воду  опустить  гирю,  подвешенную  на  нити  и  не 
касающуюся дна?
Б5*. Вес  тела  в  воде  в  три  раза  меньше,  чем  в  воздухе. 
Какова плотность материала тела?
Б6*. Шарик, подвешенный на пружине,  опускают в воду. 
При  этом  растяжение  пружины  уменьшается  в  2 раза. 
Определите плотность шарика.
Б7. Со  дна  озера  всплыл  кусок  дерева.  За  счет  чего 
увеличилась его гравитационная потенциальная энергия?
Б8. Что  произойдёт  с  глубиной  погружения  шарика, 
плавающего  в  стакане  с  водой,  если  стакан  начнёт 
двигаться с ускорением а?
Б9*. Изменится  ли  осадка  парохода,  перешедшего  из 
северных  вод  в  экваториальные,  вследствие  изменения 
ускорения свободного падения c широтой?
Б10. Ареометр  представляет  собой  стеклянную 
цилиндрическую трубку, запаянную с обоих концов, длина 
которой  l = 20 см,  внешний диаметр  D = 1.2 см,  толщина 
стенок  h = 1 мм,  плотность  стекла  2.6 г/см3?  В  нижнюю 
часть  трубки  помещён  1 см3 ртути.  Какова  минимальная 
плотность  жидкости,  которую  еще  можно  измерять  с 
помощью такого ареометра? Плотность ртути 13.6 г/см3.
Б11*. В воде тело имеет вес Р1, а в керосине – P2. Найдите 
его вес в глицерине. Плотность воды 1000 кг/м3, плотность 
керосина 800 кг/м3 и плотность глицерина 1250 кг/м3.

Б12. Прямоугольная коробочка из жести массой m = 76 г с 
площадью  дна  S = 38 см2 и  высотой  H = 6 см плавает  в 
воде. Определите высоту надводной части коробочки.
Б13. Жестяная  банка  с  грузом  плавает  на  поверхности 
воды налитой в сосуд.  При этом уровень  воды в  сосуде 
равен  Н1. Больше или меньше  H1 будет уровень  Н2, если 
груз из банки переложить на дно сосуда? Плотность груза 
больше плотности воды.
Б14*. Как вы думаете, справедлив ли закон сообщающихся 
сосудов, если в одном из сосудов на поверхности жидкости 
находится некоторый поплавок?
Б15*. В U-образной трубке сечением S налита жидкость с 
плотностью ρ. На сколько поднимется уровень жидкости в 
правом колене трубки по отношению к первоначальному 
уровню,  если в  левое колено опустили тело массой  m и 
плотностью ρ1 < ρ?
Б16. Тело  кубической  формы  плавает  на  поверхности 
ртути так, что в ртуть погружено  0.25 его объема. Какая 
часть объема тела будет  погружена в ртуть,  если поверх 
нее  налить  слой  воды,  полностью  закрывающий  тело? 
Плотность ртути ρ = 13.6 г/см3.
Б17. Полый  шар,  отлитый  из  чугуна,  плавает  в  воде, 
погрузившись  ровно  на  половину.  Найдите  объем 
внутренней  полости  шара,  если  масса  шара  m =5 кг,  а 
плотность чугуна ρ = 7.8 г/см3.
Б18. Стальной  шарик  плавает  в  ртути.  Поверх  ртути 
наливают слой воды, покрывающий шарик. Как изменится 
глубина погружения шарика в ртуть?
Б19*. Полый шар,  сделанный из материала с плотностью 
ρ1,  плавает  на  поверхности  жидкости  с  плотностью  ρ2. 
Радиус шара равен  R, радиус полости r. Веществом какой 
плотности  следует  заполнить  полость  шара,  чтобы  он 
безразлично плавал внутри жидкости?

Задачи сложные
В1*. Деревянный куб плавает на поверхности пруда. Можно 
ли сказать, что вода действует на него с силой, равной ρgV, где 
V - объем вытесненной воды, а ρ - её плотность?
В2*. Ведро,  имеющее  массу  m и  вместимость  V, 
вытаскивают с водой из колодца. Плотность материала, из 
которого сделано ведро, равна ρ, плотность воды ρ0. Какую 
силу необходимо приложить для подъема этого ведра, пока 
оно находится под водой, и когда его вытащили из воды? 
Сопротивление воды движению ведра не учитывать.
В3°. Достаточно длинная открытая снизу трубка 
с плотно пригнанным поршнем, который может 
всё  же  двигаться  по  трубке  без  трения, 
находится под водой и удерживается с помощью 
идеальной  нити.  Пространство  под  верхним 
концом  трубки  над  поршнем  заполнено 
воздухом. Как зависит сила натяжения нити от К задаче В3
глубины погружения  трубки  в воду, если давление воздуха 
обратно пропорционально объёму воздуха?
В4*. При определении плотности твердых тел с помощью 
гидростатических  весов  сначала  взвешивают  тело  в 
воздухе (на любых обычных весах), а потом - погрузив его 
в воду.  Как нужно изменить этот метод,  если плотность 
тела меньше плотности воды?
В5*. Иногда, когда объясняют опыт с взвешиванием воздуха, 
говорят, что сначала взвешивают колбу с воздухом, а затем, 
после  откачки  воздуха  из  колбы,  взвешивают одну колбу. 
Разность  показаний  весов  в  первом  и  втором  случаях 
составляет  массу  воздуха  в  объеме  колбы.  Правильно  ли 
такое толкование опыта по взвешиванию воздуха?
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В6°. На одной чашке весов находится сосуд с водой, а на 
другой  чашке  -  штатив,  на  перекладине  которого 
подвешено  на  невесомой  нити  тело.  Пока  тело  не 
погружено  в  воду,  весы  находятся  в  равновесии.  Затем 
нить удлиняют так, что тело целиком погружается в воду. 
При  этом  равновесие  нарушается.  Что  нужно  сделать, 
чтобы восстановить равновесие?
В7*. В  двух  цилиндрических  сообщающихся  сосудах, 
имеющих  одинаковые  поперечные  сечения  S = 11.5 см2, 
находится  ртуть.  В  одном  из  сосудов  поверх  ртути 
наливают 1 л воды и опускают плавать в воде тело массой 
150 г. На какое расстояние переместится уровень ртути во 
втором сосуде после наливания воды и опускания тела?
В8. Стальной кубик плотностью  7.8 г/см3 плавает в ртути 
(плотность  13.6 г/см3). Поверх ртути наливается вода так, 
что  она  покрывает  кубик  тонким  слоем.  Какова  высота 
слоя воды? Длина ребра кубика равна  10 см.  Определите 
давление на нижнюю грань кубика.
В9*. В сосуде находится жидкость с плотностью ρ1, а под 
ней - жидкость с плотностью ρ2. В этих жидкостях плавает 
куб,  будучи  погружённым  наполовину  в  первую  и 
наполовину  во  вторую.  Какова  плотность  вещества,  из 
которого сделан куб?
В10°. В  сосуде  с  водой  плавает  кусок  льда,  внутри 
которого находится кусок  свинца.  Изменится ли уровень 
воды в сосуде, когда лед растает? Что будет, если внутри 
льда находится не свинец, а пузырьки воздуха?

К задаче В6 К задаче В10 К задаче В14

В11*. Кусок  льда  массой  1.9 кг и  плотностью  0.9 г/см3 

плавает в цилиндрическом сосуде, наполненном жидкостью 
с  плотностью  0.95 г/см3.  Площадь  дна сосуда  40 см2.  Как 
изменится уровень жидкости, когда лёд растает?
В12*. Тонкостенный  цилиндрический  стакан  массы  m 
расположен  вниз  тяжёлым  дном  и  плавает  на  границе 
раздела двух  жидкостей  с  плотностями  ρ1 и  ρ2.  Найдите 
глубину  погружения  стакана  в  нижнюю  жидкость,  если 
дно стакана имеет толщину h и площадь S. Массой стенок 
стакана пренебречь.
В13*. В цилиндрическом стакане с водой плавает брусок 
высоты L и сечения S1. При помощи тонкой спицы брусок 
медленно опускают на дно стакана. Какая работа при этом 
была  совершена?  Сечение  стакана  S2 = 2S1,  начальная 
высота воды в стакане тоже L, плотность материала бруска 
ρ =0.3ρв, где ρв - плотность воды.
В14°. Круглая дырка площадью  S1 в дне сосуда прикрыта 
без усилия конической пробкой с площадью основания  S2. 
При  каком  наибольшем  значении  плотности  материала 
пробки можно добиться её всплытия, доливая воду в сосуд?
В15°. Тонкая  однородная  палочка 
шарнирно укреплена за верхний конец. 
Нижняя  часть  палочки  погружена  в 
воду,  как  показано на  рисунке. 
Равновесие достигается, когда палочка 
расположена наклонно и погружена в К задаче В15

воду  на  половину  своей  длины.  Какова  плотность 
материала, из которого сделана палочка?

В16*. На  вершину  камня,  выступающего  над 
поверхностью воды на высоту H, опирается одним концом 
тонкая  палочка  длиной  l,  частично  погружённая  в  воду. 
При  каком  минимальном  коэффициенте  трения  между 
камнем и палочкой палочка будет находится в равновесии? 
Плотности воды и дерева ρ1 и ρ2 соответственно.
В17*. На  горизонтальном дне  бассейна  под водой лежит 
очень  лёгкий  шар  радиуса  R с  тонкой  тяжёлой  ручкой 
длины l, опирающейся на дно. Найдите наименьшую массу 
ручки,  при  которой  шар  ещё  лежит  на  дне.  Плотность 
жидкости ρ.

Теория
1. Г.Я. Мякишев - Механика. §§ 9.5-9.7.
3. Г.С. Ландсберг - Элементарный учебник физики Т.1.
§§ 160-166, 177-178.
2. Е.И. Бутиков, А.С. Кондратьев - Физика для углублённого 
изучения. Т.1. Механика. §§ 48.
4. Б.М. Яворский, А.А. Пинский - Основы физики Т.1. § 6.5.
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